

ПРАВОВАЯ РАБОТА В ОРГАНИЗАЦИЯХ ВЫСОКОТЕХНОЛОГИЧНОГО КОМПЛЕКСА КАК СРЕДСТВО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЗАЩИТЫ ИНФОРМАЦИИ.

А.И. Сабьлина

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова,
г. Москва

К сожалению, сегодня в России отсутствует какой-либо комплексный документ, регулирующий правовую работу на предприятиях в целом, а также в отдельных отраслях, где такое регулирование представляется наиболее стратегически важным. Так, основная особенность организаций высокотехнологичного комплекса – осуществление инновационной деятельности, под которой понимается хозяйственная деятельность, ключевым фактором производства которой является введение в употребление нового или значительно улучшенного продукта (товара, услуги) или процесса, нового метода продаж или организационного метода в деловой практике, организации рабочих мест или во внешних связях. В настоящее время сформировались такие высокотехнологичные сектора экономики как авиационная и ракетно-космическая промышленность, судостроение, радиоэлектронная промышленность, атомный энергопромышленный комплекс и другие. Понятно, что обеспечение информации именно в таких организациях является приоритетной задачей государства.

Под правовой работой следует понимать осуществляемую в организации систему мер по исполнению законодательных предписаний и запретов и применению правовых средств, направленную на достижение экономических целей получения прибыли и решение иных задач. Схожие правовые отношения регулируются Постановлением Совмина СССР от 22 июня 1972 № 467 «Об утверждении Общего положения о юридическом отделе (бюро), главном (старшем) юрисконсульте...», Постановлением ЦК КПСС, Совмина СССР от 23 декабря 1970 № 1025 «Об улучшении правовой работы в народном хозяйстве» и другими актами, не отвечающими актуальным потребностям практики. Постановление Правительства РФ от 02 апреля 2002 № 207 «Об утверждении типового положения о юридической службе федерального органа исполнительной власти» распространяется только на федеральные органы исполнительной власти и не применимо для коммерческих организаций. При этом полностью отсутствует современное

законодательное регулирование ведения правовой работы в организациях высокотехнологического комплекса (далее – ВТК).

И.А. Зенин отмечает такие симптомы неэффективности правового регулирования как рост числа правонарушений (например, нарушение обязательств по договорам НИОКР), увеличение числа предложений по совершенствованию законодательства в области научно-технического прогресса, не достижение с помощью норм желаемых результатов [1]. В советский период были научно разработаны методические основы правовой работы в народном хозяйстве и закреплены в праве, что принесло положительные результаты. Сегодня имеется множество научных публикаций о необходимости рекомендаций по организации правовой работы в коммерческих предприятиях, поскольку роль юридической службы в рыночных условиях существенно изменилась.

В Концепции долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 2020 года (утверждена Распоряжением Правительства РФ от 17 ноября 2008 № 1662-р) обозначены вызовы предстоящего долгосрочного периода, среди которых отмечаются усиление глобальной конкуренции, охватывающей системы поддержки инноваций, и ожидаемая новая волна технологических изменений, повышающая роль инноваций в социально-экономическом развитии. В связи с этим в России необходимо формировать комплекс высокотехнологичных отраслей и расширять позиции на мировых рынках наукоемкой продукции. Профессор А.Н. Варламова приводит пример беспрецедентного конкурентного преимущества, полученного в свое время нефтяным гигантом StandartOil, созданным в 1870 году, в том числе благодаря разумному финансированию и внедрению технологических инноваций [2].

Необходимость ускорения развития внутреннего инновационного рынка и перехода предприятий на собственные технологии приобретает еще большую актуальность в связи с санкциями, введенными против России. Центральный банк РФ в Основных направлениях единой государственной денежно-кредитной политики на 2017 год и период 2018 и 2019 годов обозначил данный фактор в числе главных, сдерживающих экономическое развитие России (Вестник Банка России, № 108 от 09 декабря 2016.).

Инновационная деятельность обеспечивает высокую прибыль организации до тех пор, пока инновации известны только ей. В сфере высоких технологий действует жесткая конкуренция: потеря

информации ведет к потере лидирующих позиций на рынке. Примером являются многочисленные патентные споры компаний Apple и Samsung. В Самаре в августе 2017 года была осуждена работница ООО «Промперфоратор» за копирование на личный usb-накопитель сведений о новейших разработках предприятия и попытку продать их за 2 млн рублей конкурентам [3]. В связи с этим для организаций ВТК особую значимость приобретают механизмы защиты инноваций, в которых юридическая служба играет главенствующую роль.

Практика показывает, что во многих организациях юристы привлекают только с момента причинения ущерба – этому способствует действующее гражданское законодательство. Организации ВТК должны ориентироваться на превентивную деятельность, так как к моменту причинения ущерба инновационные преимущества предприятия, как правило, уже утеряны. «Фактор времени» является ключевым для их существования и развития: инновации должны быть своевременно обнаружены, зафиксированы и защищены [4].

Правовая работа также связана с прогнозированием развития событий в предпринимательской деятельности, предупреждением ошибок в планировании сделок, расчетом юридических рисков и решением других вопросов [5]. Кроме общих рекомендаций по закреплению прав и обязанностей юридической службы, необходимо учитывать, что в условиях развития информационного общества юристы должны обладать специальной квалификацией для правового обеспечения инновационных процессов в различных отраслях экономики [6]. Так, в США к корпоративным юристам предъявляется очевидное требование понимания сути хозяйственной деятельности компании, которое не закреплено в нашем законодательстве [7].

В развитие Указа Президента РФ от 05 декабря 2016 № 646 «Об утверждении Доктрины информационной безопасности РФ» на предприятии должны осуществляться меры правового и организационного характера в области обеспечения информационной безопасности. Это соответствует интересам как организаций, так и РФ в целом. Юрист сегодня становится главным лицом компании, способным защитить ее в информационных войнах, в том числе международного характера, и обеспечить правовыми средствами ее безопасность.

Поэтому юридическая служба организации ВТК обязана защищать права на охраняемые результаты интеллектуальной

деятельности и коммерчески значимую информацию, в том числе посредством [8]:

- установления режима коммерческой тайны;
- разработки и реализации режимных мер;
- обеспечения информационной безопасности. Особое внимание должно уделяться взаимодействию со службой безопасности предприятия;
- выявления угроз и возможных каналов утечки информации;
- контроля фактов создания инновационного продукта сотрудниками организации и их фиксирование;

При этом к юрисконсультам организаций ВТК должны предъявляться следующие требования:

- 1) высшее юридическое образование;
- 2) навыки осуществления правового обеспечения инновационных процессов в соответствующей отрасли экономики. Преимуществом является второе высшее образование и (или) опыт работы по соответствующему профилю организации;
- 3) владение методикой работы с изменяющимся законодательством и приемами решения стандартных и нестандартных задач;
- 4) владение инновационными методами ведения судебных процессов и практикой по вопросам деятельности организации.

Библиографический список

1. ГОСТ Р ИСО/МЭК 15408-1-2012. Информационная технология. Методы и средства обеспечения безопасности. Критерии оценки безопасности информационных технологий. Часть 1. Введение и общая модель. – Взамен ГОСТ Р ИСО/МЭК 15408-1-2008; Введ. 01 – 12 – 2013. – Москва: Стандартинформ, 2014.